



戴方财

让公益温暖在苗乡传递



为社工事业奔走的戴方财。

记者 艾 哲
通讯员 刘 翼 彭兴华

戴方财出生于城步茅坪镇桐龙村,2012年,在深圳一家合资企业任高管的他返乡探亲,看到同村有学龄孩子因家境贫困没有上学,萌生了做公益的打算。2017年,他放弃高薪,毅然回到城步,一心投入到公益之中。

如今,他管理的这支团队已发展社工41人、志愿者1400人,在苗乡开展了留守儿童关爱、环保、交通文明劝导、助学、春耕助农、关爱烈士父母等一系列活动。

“一分耕耘,一分收获”,戴方财的工作得到各级机构与领导的高度肯定。戴方财被评选为2024年湖南省社会工作协会常务理事,获评2023年湖南省慈善总会首届慈善榜样宣传最美慈善人。

托起困境儿童的幸福梦

几年来,经戴方财对接资源帮助的学生达150名,现在就读大学的有5名。毕业于山西太原理工大学的刘景程(化名),是城步边远乡村学生,家境困难。初三时,他的班主任为其向远在深圳的戴方财求助。戴方财一口答应并兑现了承诺。

当有人问他,你这么做值不值得,他总是笑呵呵地说:“没有

什么值得不值得的,帮助他人,也是帮助自己,我要感谢这些给我机会的人。”

5年来,戴方财在芙蓉、茅坪、蒋坊、羊石等城乡学校,为师生做励志演讲报告5场;为白云、五团、大阳学校捐赠校服1200余套,价值30万元;为茅坪中学捐赠太阳能路灯13盏,价值8万元;组织开展慈善扶贫、交通文明劝导、志愿服务培训、环保宣讲、疫情防控、青少年安全教育等志愿服务活动80场,对接资金200万元。

让独居老人不再孤单

西岩镇永丰村84岁的肖老一个人生活,家里没有厨房、卫生间。戴方财积极联系了江西南昌的爱心人士,为老人送去了鸡蛋、肉、被子等生活用品。他还带领社工与志愿者和水泥、挑砖头,为老人修建厨房、卫生间。

西岩镇三水村78岁的刘老缺劳动力,还要照顾患有精神病的儿子。戴方财积极对接资源,带领社工及志愿者上门,不仅送去被子、床、米、油,还为老人打扫家里卫生、下田播种。

5年的社工路上,戴方财的足迹遍布了苗乡各乡镇,他的团队走遍了城步的村村寨寨。他说:“我希望有更多的人加入苗乡的社工事业,照亮他人,温暖

自己。”

公益助农“丰”景无限

2022年,戴方财得知五团镇巡头村村民种植的辣椒、红薯粉、芭蕉粉滞销,给已经脱贫的群众带来返贫风险时,他带领社工三次到该村进行需求调研,根究该村的产能情况,制定销售计划。后来,他通过联系邵阳市社工总站及机构微信公众号发布公益助农倡议,帮助村民销售辣椒1000公斤、红薯粉1000公斤、芭蕉粉500公斤,为村民增收8万余元。

2023年,戴方财带领团队为茅坪镇桐龙村销售猕猴桃1000公斤。2024年,当得知丹口镇背西村一个一户多残的残疾人家庭的野生蜂蜜滞销,他和团队为了促进残疾人阳光增收,一边向县残联汇报,一边帮助寻找销售渠道。他们得到了江苏省江阴市慈善园艺艺术团的支持,销售蜂蜜50余公斤,为农民增收6000元。

2023年,他们结合白毛坪镇的实际,为了解决留守妇女在家门口就业问题,他们打造了《山村新力量,助力馨生长——“向阳花”留守妇女就业帮扶项目》,帮助80名留守妇女就业,为留守妇女增收300余万元。

谷洲村“红美人”柑橘喜获丰收

记者 何雅丹

本报讯 10月底,北塔区田江街道谷洲村“红美人”柑橘迎来“甜蜜”大丰收。走进“红美人”柑橘基地,沁人心脾的柑橘香气扑面而来,金灿灿挂满枝头的“红美人”令人垂涎欲滴。

“红美人”柑橘集橘、橙、柚的优点于一身,被称为柑橘中的“爱马仕”,果型规则,颗颗饱满,果肉晶莹似果冻。“红美人”柑橘基地负责采摘的果农介绍,该基地的柑橘,皮薄多

汁、无渣无核、肉质细腻、入口即化,成熟果实含糖度高达13%以上。

谷洲村的“红美人”柑橘基地总占地40000平方米,依托独特的地理环境和气候优势,“红美人”柑橘迎来丰收,产量将达到4000公斤。除了种植柑橘之外,该基地还饲养了460只走地鸡。谷洲村通过盘活可用资源,提高土地利用效率,不断优化产业布局,努力发展壮大集体经济,促进了更多的村民就业增收。

小心!

吹风机“吹”来横祸

记者 刘 波
通讯员 唐湖湘

本报讯 吹风机是家庭常备的电器设备,能给市民带来不少方便。但市民使用它时,也需要格外小心,一旦使用不当,小小的吹风机能变身“喷火枪”“引燃机”,引发火灾,造成损失。

近期,我市就连续发生两起吹风机吹出“火”的案例。

10月29日,城步消防救援大队接到求助电话,儒林镇柳树岭一民房发生了火灾。抵达火灾现场后,救援人员发现,起火房间位于三楼卧室,火舌从窗户跃然而出。通过20多分钟的努力,消防员成功将火扑灭。

事后,消防员得知,起火竟然是一个吹风机造成的。“我不小心打翻水杯,打湿了被子。于是,我打开电吹风吹被子。在没关电吹风的情况下,我去客厅忙其他事。没多久,卧室就冒烟起火。因为我年纪大了,反应也慢,想接水灭火,但发现为时已晚,只好报警求助。”屋主介绍。据统计,此次火灾造成屋主直接财产损失5000元。

无独有偶,10月27日,隆回县桃花坪街道也发生了一起因不当使用吹风机造成的起火事件。

在雅礼村,有人发现一栋民居起火,二楼窗户处浓烟夹杂着明火,不断涌出。接到报警后,隆回县消防救援大队立即出动消防员灭火。

当时,房屋主人黄女士并不在家。在电话通知黄女士并获得同意后,消防员破窗而入,闯进火场将熊熊烈焰扑灭。

黄女士回到家时,家里一片狼藉。“二楼主卧室和部分客厅都被烧没了,还好邻居发现并及时报警。不然整座房子都没了。”黄女士说。

对于发生火灾,黄女士十分懊悔。原来前一天,她打算使用电吹风,却不想停电了,就下意识地关了电吹风。可事实上,她关了两下,电吹风回到了打开的状态,电源线也未拔掉。后来,家里恢复供电,电吹风打开。随着长时间开启,电吹风引发了火灾。

据了解,过去的几年,不正确使用电吹风引发的起火事件也不时出现。

“电吹风能量很大,小瞧不得!”市消防救援支队一相关负责人说。一组实验显示,如果将工作中的吹风机放在床褥、衣服上,被挡住了进风口的电吹风的电热丝很快就会发红,仅仅20秒就有浓烟冒出,很快就喷吹火焰,引燃被褥。

该负责人提醒,使用电吹风,务必检查导线是否良好,进风口是否畅通,有无部件松动;务必确保手部干燥,勿将电吹风浸入水中;使用时,人不能离开,更不能随便搁置在桌凳、沙发、床垫等可燃物上,最好不要在浴室或湿度大的地方使用。使用完毕后,要及时将电源线从电源插座上拔下。